

લગ્ન જમારાવાર અને પાર્ટીઓ

પ્રસરની વિગત બેસતાં દર વર્ષની જેમ બધાને લગ્ન કોર્સોમાં આવે છે તેમ મને પણ ફિલિયાના જુના મિત્રો, ઓફિસમાંથી નિવૃત્ત ધણેલા કમંડારીઓ, કુટુંબ સાથેના જુના સંબંધ ધરાવનારાઓ તરફથી તેમના ઈસ્ટર્ન-ટીકટીઓના લગ્ન પરના અવધાન ત્રણ-ચાર લગ્ન કોર્સોઓ મારી દેખાવ પર પડી હતી.

કોર્સોની વિગતમાં ઊં ન જતાં તે કોના તરફથી મોકલવામાં આવી છે. લગ્નની તારીખ, સ્થળ અને સમય યુ છે તે યાદ કરી કોર્સોની નજર સામે જ રાખું છું, જેથી કોના લગ્નમાં ક્યાંદે જવાનું છે તે ચૂકી ન જવાય અને યાદ રહે.



લગ્ન પછી છું અમારા એ જ જુના સ્થળે ઘરમાં રહું છું, પણ ફિલિયાની એ જમી વસ્તી ભુજની અભવન અલવન વિલાસીઓ સાઈટો પર રહેવા ચાલી

હોય. જતી વખતે દિશાથી પહોંચી જવાય પણ બધાને લગ્ન કરવાને રાતિના અધિવાર-ખાર વાગ્યા પછી કોઈ વાહન મળતું નથી. ભૂંડપ પછી આ સમય એ નથી રહ્યો કે કિસોચાન જેન વડા, નાગવંરી કે છજ



હતાં-ક્રતી
જાહર ધોળી

ફિલિયાની લોહાણાની વાડીમાં હોય, જ્યાંથી આપણે આરમથી અંધો કલાકમાં પગે ચાલી લેવે પહોંચી જઈએ. અચારે સિસેયાન કોટ વિસ્તારથી દુરના પ્લાટો ગાઉને અને હોલોલોમાં યોજાય છે. જ્યાં બહારની નવી વિલાસીઓ સાઈટો પણ પૂરી જોઈ નથી, ત્યાં આ કોર્સોઓમાં બતાવેલ સ્થળોની ક્યાંથી ખખર પડે અને હોલો તો જોરદાર પાર્ટીઓ હોઈવેની આજુબાજુ આવેલ ખેતરો અને વ્હોલોમાં લાખોના ખર્ચે કિંમતી સુટીંગો જેવા સ્ટેજ ઊભા કરી નાખે છે. પાંચ-સાત હજાર મહેમાનોને તથ્ય તેમના વાહનોના પાર્કિંગ માટે વાડીઓ નાની પડે છે. સ્વાભાવિક છે મોટા વજરાદ માણસોના સહેલ પણ મોટા હોય.

મેને યાદ છે ભુજમાં જેવા વાહનોને પુલો હતા જેઓના મા-બાપ લગ્ન પ્રસંગે પોતાની નાનને પણ જમાવી શકે તેવી કિલિયામાં ન હતા. એટલા સહીજ હતા. આજે એ જ કુટુંબના વારસોને વૈભવ કેમ વાવવા-વેડકવા તે પણ મૂક્યું છે. મહેમાને ખર્ચે ઊભા થતા ડેકોરેશન, સ્ટેજ સજાવટ, વીડીયો શૂટિંગ, મ્યુઝિક યાર્ડી, વિવિધ વસ્તુઓ, કેટરિંગ, મહેમાનોના સવાળા માટે થતી પુનઃવિવિધ વિ. બોલીવુડના એવર્ડ પ્રસંગોની યાદ અપાવે છે.

વિન-વિવિધ દિગ્ગાંજના કલરફુલ ડ્રોસીસ મહેમાને શરિયાત બીધાને કે સ્ટીન સાથે મેચ ન થતા હોય પણ લોકોને ખખર પડી જોઈએ કે દમ ભી કિસીએ કમ નહીં અને બ્યુટીફાલને શી શકાય છે તેના ખખર ત્યારે જ પડે જ્યારે એ જ ભાઈ-બહેનોને નેપાળ દિવસ પછી રસ્તામાં ક્યાંક જોઈએ ત્યારે

(જુઓ પાનું ૪)

ગુલ અર્ચની ડેનોલોજી મંબીર પરિકરની સહજ રીતેજ વાસ્તવનીકતા છતી છે એ મુલ્ય અર્ચની વેપસારમાં બન્નીની મેટલાઈટ વસ્તીને જોતા બન્નીમાં અગતિલ દુકાનો દુકાનમાં યાય છે. જે સ્વભાવિક રીતે ક્યાવે છે કે આશરે ૨૫૦૦ ચો.કી.મી.નો એક સામુહિક કુદરતી વિસ્તાર હવે સિક્કો નાના દુકાનોમાં વિભાજન થઈ ગયો છે.

બન્નીના માલધારીઓના પૂર્વજો કે વડીલો જેમણે બન્નીનો ખેતી માટે ઉપયોગ કરવા સમ્પત મનાઈ કરવાલેલ હતી જેમાં તેમનું પારંપરિક જ્ઞાન, વેલાનિક અભિભવન કુશિલ કૃષિકૃષણ ધરાવતા હતા તે સમજી શકાય છે. કુદરતી અને વેલાનિક રીતે જોતા બન્નીનો ખેતીલક સ્વભાવ, બન્નીનો ખેતીલક, મારીનો પ્રકાર, મારીનો સ્ત્રેલ કુદરતી તરતો, બિનનું પ્રકારના અભાસ, જલવાનન, પાણી સંકલન કરવાની ધમતતા, બન્નીનો દાળ વિગેરે જેવી

શબ્દકુવા અને ધાસની વેલ્ટીકતા વધારવામાં ઉપયોગી ભૂમિકા યથા કરે છે. ખેતીમાં સેક્ટીયા પાકોનું વાવેતર કરતા બન્નીની કુદરતી શબ્દકુવા ખતમ થવાનો ખતરો ઊભો થઈ શકે છે.

આ ધારિયા ભૂમિ તેની સામુદાયિક એકતા, અંખલાસ અને અંખમાનવલજ જેવા ઉચ્ચ માનવીય સંસ્કારોને ધારણે લોક સહકમનાં શિલ્પ સ્થાન ધરાવે છે. સામુહિકતાના સંસ્કરો



બજી માટે સાંસ્કૃતિ પરંપરાનો નિભાવ અનિવાર્ય

આંતરિક અને બાહ્ય તમામ બાબતોને ધ્યાને રાખતા બન્નીની જમીન ખેતી માટે બિલકુલ લાયક નથી હોઈતાં. આ ધારિયા ભૂમિની ધમતતા કમ્પ, ક્યુ, પ્લે અને તાવપત્રી વનસ્પતિને ઉગાવી અને વિકસાવી શકે તેવા કુદરતી અંધાધારણી છે. જુના માલધારીઓ આ બાબતને ભૂલું સહજ રીતે સમજવા હતા અને બન્નીમાં ખેતી કરવાની લાલચથી દુર રહેવા લાગ્યા. બન્નીની જમીનના બેભાવ બાબતે કચ્છના જાણીતા બુદ્ધવાચારી રી. યોગેશ બોજાનું કહેવું છે કે બન્નીની જમીનો દાખ દિશાથી થી ઉત્તર તરફ વીધું થઈ ગયેલે યોગસાના પાણીથી જમીનની ખાસતા ધોવાઈ જાય છે જે પાંચેક ઘાસો ઊગવા માટે કુદરતી અનુકૂળતા પુરી પાડે છે. બન્નીમાં ખેતરો યથાથી પેટ કચ્છથી જમીનમાં જો વચ્ચાકનું પાણી સંત વલેવાને હોલેલ એક જ જગ્યાએ જમાવે સેતો ખાસતીના ધોવાણની કુદરતી પ્રક્રિયા બંધ થઈ જાય અને આ રીતે ખાસતા વધતી જાય તો ઉલ્ટે જમીન ઘાસ ઊગવા માટે પણ લાયક ન રહે તેવી પરિસ્થિતિનું સર્જન થવા સંભવ છે.

બન્નીના માલધારીઓને વારસામાં મળ્યા છે. ક્યારેક કે કચ્છના વિવિધ ભૂ-ભાગમાં બન્ની એક વિશિષ્ટ સામુહિક એકતા ધરાવે છે. બન્નીમાં આશરે ૫૦ જેટલા ગામોના ૩૫ હજાર જેટલા લોકો યાનીયાત તરીકેની એક અલગ યોગાવ ધરાવે છે. બન્નીના પશુઓ અડી હજાર ચોસ



પર્યાવરણ
રમેટ ડ. ભાટી

શીલોલીકતા વિશાળ ભૂ-ભાગમાં કોઈ પણ જગ્યાએ જમીન મુકા રીતે ચરી શકે છે. બન્નીમાં એવી સામાજીક પરંપરા પણ છે કે જો કોઈ એક ભાગમાં વચ્ચાક ન હોય અને બીજા ભાગમાં વચ્ચાકના ધારણે ઘાસ યુધ્ધ હોય તો માલધારીઓ પોતાના પશુઓ સાથે ઘાસ હોય ત્યા ગામ/વાંડના સ્થાળોતર કરી જાય છે. આવા સમયમાં જ્યાં વચ્ચાક, ઘાસ અને પાણી હોય તેવા ગામ/વાંડના સ્થાનિક માલધારીઓ બન્નીના બીજા ભાગમાંથી આવેલ માલધારીઓ માટે ઘાસ કરતી સમજ બોજાની વ્યવસ્થા કરે છે જેની વચ્ચાકને કરીને આવેલ માલધારીઓને મુશ્કેલી ના બોજાવતી પડે. પશુઓ પણ પુલકામાં નિવિંચ ચરી શકે છે.

અડી માલધારીઓ એ વિષયોમાં માને છે કે કુદરતે અમને બાપુયુ છે જે બધા માટે છે જેથી તારા-તારે કે અમારા જેવા સ્વાધી સમજોને સ્થાને એક-બીજાને મદદ કરવાની ભાવના ઊભરી આવે છે. સારો વચ્ચાક ધરાવેથી કચ્છના દુર દુરાળના માલધારીઓ પણ પોતાના પશુઓ સાથે બન્નીમાં આવેને પડવા નાખે છે અને

તેમને પણ બન્નીયાઓ પોતાના મહેમાન તરીકે સ્વીકારીને પોતાના બહુની જેમ સાચવે છે. આમ સામુહિકતાને બન્નીના માલધારીઓની આપણી સાંસ્કૃતિક પરંપરા છે. આવી સામુહિક પરંપરાના મુદ્દામાં યોગીલક એકતા સાંસ્કૃતી કે સામુહિક માલિકીની ભાવના પાલના પરિણામ તરીકે ક્યા કરે છે.

આંતરિક સાહિત્ય, ધારણી અને ખેતી માટે ખેલણ જેવા પરિણામો બન્નીની ઉપલબ્ધ વિશિષ્ટ સામુહિકતા વચ્ચે જુના માનવીય સામાજીક સંસ્કારોને ખામ ક્યારે, પરંપરાકે કે બીજાને મદદ કરવાને બહાર-તારા કે તમારા જેવા વિષદકારી સંસ્કારોને જન્મ આપ્યો. નિજી સ્વધર્મ જેમ ઘર, કુટુંબ કે સમાજની એકતા તોડે તે એવી વાસ્તવોનું ખામગી કચ્છ માલધારીઓના આંતરિક સવર્ણો, વચ્ચારો અને વ્યવસ્થાપતની પદ્ધતિને ગંભીર નકારાત્મક અસર ઉભી કરે. માનવીય સંબંધોમાં ખાસા, કચ્છના કે હિંસક તત્વોનો જન્મ ખામગીકચ્છમાંથી થાય છે. બન્નીના માલધારીઓ સહજરિતે આવી ભુલઈ અને તેના પરિણામોને સમજે છે. પરંતુ વ્યકિતલલ હિત માટે વાસ્તવો અને ખેતીની નાના પાયે યલેલી સફાળા વીળણે લીધું અને અને સહી વ્યવ સે વિક્સિ મીને પાને પાને વધુ લોકો વાચાગી અને ખેતી માટે રેખાઈ રચાય છે. મોગપણે થાક થયેલી આ પ્રક્રિયા બન્ની યોગાવ, યાલિવન અને અધિકારને ભલામક અસર ધરાવેલાયો તેમાં શંકાને સ્થાન નથી.

દયા હજાર વચ્ચેથી ચાલી આવતી માલધારીઓને સમજવા તે આધુનિક યોગીલક વિચાર, જીવનશૈલી, ડેનોલોજીના વિકાસ જેવા અનેક પડકારો સામે જલ્મી રી છે. પરંતુ આ

(જુઓ પાનું ૪)

ખડેપગે રાખે છે દુબળી કસરત

સ્વાસ્થ્ય સંભાળ

કમીની સેલેન્ટ ઈન્ડિયાના કિનેસી જરિયાના કિરમો છે, તેને અવગણી શકાય નહીં. હવેનો પુન્ય વેલનસ-કિનેસીનો પુન્ય છે. સમય બદલાયો છે, દરેક વિનિધર સિટીડાન અને તેલો સ્વતંત્ર રીતે કિનેસી જીવી શકે તે માટે કિનેસીન મુખ્ય મહત્વ આપવું જ રહ્યું.

એક સમય તેનો ક્યારેક બધા જ પોતાનું ભૂખું જ ક્યા જાતે કરતા. જેને ઘરની-રૂમની સહાઈ, નિતી ધાધરવી, બગીચાની ડેમરેમ, ક્યાં ધોવા, બજારે કે ઓફિસે ચાલીને જવું વગેરે. આ દિનચર્યામાં કસરતો વણાયેલી રહેતી. જ્યારે આજે દિનચર્યા બદલાઈ છે, તો કસરત માટે અલગથી સમય આપવો જ પડ્યો...

સિધરે દિવાળો બેસી ગયો છે એવા સમયે અધિવર સિટીડાનો માટે બે પ્રકારની કસરતો સુચવી શકાય. ખાસ કરીને એ લોકો કોઈ બીમારીથી પીડાતા કરીને એમ માની લઈએ તો...

- (૧) એરોબિક કસરતો : રનસંચાર માટેની કસરતો જેમ કે ચાલવું, દોડવું, તરવું, સાઈકલ ચલાવવી વગેરે...
- (૨) સ્ટ્રેન્થ ટ્રેનિંગ : સ્નાયુ શક્તિ વધારવા ઉપરાંત સાંધાઓને લચીલા રાખવા માટેની કસરતો.

એરોબિક કસરતો-શરીરમાં રનસંચાર વધારે છે જે ખૂબ જ જરૂરી છે. તો તે માટે ચાલવું-દોડવું-તરવું કે સાઈકલિંગમાંથી કોઈ પણ પસંદ કરી શકાય... એક અઠવાડિયામાં અડી કલાક આવી એરોબિક

કસરતો કરવી જોઈએ. અઠવાડિયામાં પાંચ દિવસ ચાલવું હોય તો સેજ અડધો કલાક ઝડપથી ચાલવું જોઈએ... ચાલવું સરળ છે, મદન છે અને ઉપાયોબોધી દુર હઈ જનારું છે. ફિટ રહેવા માટેનો સૌથી સહેલો ઉપાય છે. ઝડપથી ચાલવું જ કસરત છે, રહેલવું એ કસરત નથી. ઝડપથી ચાલવી વખતે તમારું પ્રિય ગીત ક્યાંક અટકાવ વચર ચાલુ રાકતા હો તો સમજવું કે હજી ઝડપ વધારવાની જરૂર છે. એ જ રીતે સાઈકલિંગ કે જોડિય કરી શકાય. તે ક્યાંક પણ પસંદ કરી અઠવાડિયામાં કુલ અડી કલાક (૧૫૦ મિનિટ) કરવું જોઈએ. આનું કરતે તમારા વખતકાર ૨૦થી ૩૦ ટકા વધવા હોવા જોઈએ. મોડી હોલે વે તે ઝડપ યોગ્ય છે. સ્ટ્રેન્થ ટ્રેનિંગ માટેની કસરતો અઠવાડિયાને એકથી બે વખત કરી શકાય. જેમાં મોટા સમયોને આપવી સેતી કસરતો ખાસ પસંદ કરવી. જેમાં સાંધાન, કમ, પાંક, કાઠી, પેટના સમુપોનો ખાસ કસરતિયાન કરી શકાય અને સ્ટેન્થ પણ વધતી શકાય. આ માટે ડેબેલ-મોબેલ ઈપ્સાયા ફેરિયાવ નથી. મોડી વેલેટ કસરતોથી પણ સ્ટ્રેન્થ ટ્રેનિંગ સારી રીતે શક્ય છે. સેજ અધિવેર-તરિકે કેલિયામ, મદરી વિટામીન, એડી ઓક્સિડેન્ટની ગોળીઓ અને પ્રોટીન શેક પણ લઈ શકાય.

- ડૉ. કમલ યોગેશ્યા

મુખ્ય જીવનની યાર અવસ્થામાં હેલ્થી વૃદ્ધાવસ્થા છે. વૃદ્ધ શરૂનો અર્થ યાય છે વૃદ્ધ યામતું, પણ માર ઉમરમાં જ નહીં, સમજણમાં પણ વધેલું. સામાન્ય રીતે ઉંમર અને સમજણને સૌથી સંબંધ ન હોવા છતાં મોટાભાગનાને એવો ભ્રમ હોય છે કે મારા જેવો કોઈ ઊભા નથી. વૃં વીલે હોવાથી અને મેં ઘણી કિલાબી જોઈ હોવાથી મારા જેટલી સમજણ કોઈને થઈ નહીં. હલકીમાં આ ભ્રમ એ બીજું કંઈ નથી પણ આપણે સૂચ અહાય છે. સૌથી પ્રથમ તો આપણે આપણે અહમ છોડાવું શીખીએ. વૃદ્ધાવસ્થામાં બે વાતો વધારે મહત્વપૂર્ણ છે. પહેલી શરીરને બની શકે ત્યાં સુધી નિરોગી રાખવાના ઉપાય કરતા

રહેરહે જેવા કારીગરો નિવૃત્ત થતા નથી. તેવી જ રીતે ગુદિબી, ઉલોગરો, લેખક કે કવિ અને સંત પણ સહકાળ પ્રવૃત્તિશીલ રહે છે. વૃદ્ધશાસ્ત્રી નિગેલ રેપોર્ટ કહે છે કે, સર્જકતાનો ધોધ તમારા શરીરમાં છૂપાયેલો છે, તેને શોધી કાઢો તો એ પ્રવૃત્તિ તમને વધાર્યથી દુર કરાવે. પેપલો કેસલ ટપ વર્ષની વયે સ્વસંતોની દ્વારા હોઈનું મનોરંજન કરતા. એશલી મોન્ટેગુને ૮૮ વર્ષની જૈક વયે યુનિવર્સિટી ઓફ કેલિફોર્નિયાએ માનસશાસ્ત્રના પ્રોફેસર શીમલા, સિસ મનોવેલાનિક કાર્યવૃત્તિ જણાવે છે કે વય વધતાં મનુષ્યની સર્જકતા ખીલે છે. જર્મન મહાલકિ વેટેએ 'કાસ્ટ' નામનો તેમનો પ્રખ્યાત

પ્રવૃત્તિમય જીવનથી જ વૃદ્ધાવસ્થા દૂર રહે

રહેવું જોઈએ. ખાસ કરીને સવાળા કરવાનું, યોગાભ્યાસ વિગેરે અને બીજી વાત પેસાની બચત સંભળી રાખવી. 'પહેલા સુખ નિરોગી ક્યાવ, દુઃખ સુખ જમ વચ્ચેં હો માયા.' વૃદ્ધાવસ્થામાં જરૂરીથી વધારે ખોલા નહીં, વચર મગી કોઈને સેલહા આપો નહીં. અધિકારનું સુખ છોડી દો. વૃદ્ધાવસ્થામાં શારીરિક સ્વચ્છ રહેવા માટે ઉપયોગી સૂત્ર 'રહે નિરોગી જો કમ ખાય, ખાત ન બિગેરે ગમ ખાય.' આજુ ખાવાવાળી શારીરિક રીતે હેમણાં નિરોગી રહે છે અને ગમ ખાવાવાળી-સહનશીલ હેમણાં ઘડાઈ ગયાથી દુર રહે છે. વૃદ્ધાવસ્થામાં માણસની બીજી ખવી વૃત્તિ નાખવી પડી જાય છે પરંતુ જીવના યતકા વધવા જાય છે. તેને આપણે કાંઈપણ રાખવા જોઈએ. વૃદ્ધાવસ્થામાં બીમાર માણસની ખખર કકવા જતી હોઈવેલકાં દરકીનેને મોખી ખવી ક્યા. કમ, બિક્સિટ વિ. યથાવિનિતિ આપીએ. જીવિત વિલાયોનો નિવૃત્તક બણાવીએ. શક્ય હોય તો આ અને આવી બીજી પ્રવૃત્તિઓ વ્યવિનતા કે સામુહિક કરતા રહીએ. ● જીવનસંધાને અને બેલો મોટાભાગના વયોવૃદ્ધ પારિવારે શારીરિક/માનસિક એકવતા અનુભવે છે. તેઓને એક નેજા હેમજ એક જ કરી, એક પૂરી યાડી લતારા દુર કરવી જોઈએ. ● વૃદ્ધાવસ્થામાં રોગપ્રતિકારક શક્તિ થઈ જતી હોવાથી નાના-વેટારો રોગો જેવા કે ડાયાબીટીસ, હલ્કપેચ, બી.પી., હાઈક, સાંધાના રોગો, કમરકદ, આંખના રોગો વિ. થવા હોય છે. જેના નિવાન કેમયો નિવનિતિ યોજી શકાય તેવાં વચકોને મદદરૂપ વધવા પ્રયત્નો કરી જોઈએ.

અંધ ૮૦ વર્ષની વયે લખેલો હતો. ટેનિસને પોતાનું સુખસિદ્ધ પુસ્તક 'કોસીન ધ વર્ષ ૮૮ વયે લખેલું. ૮૦ વર્ષની વયે બનાડ શોએ ઉત્તમ સાહિત્યકૃતિઓ જગતને ભેટ કરી. મહાના ગાંધીજી ૬૩મા વયે ૭૫ ૮૦ વર્ષે રોચીન્નાય ટાલેને વિષે કોલેટ. એક સમયા ઈન્ડોનિયા ડાયાબન મને-વેરકે ટપ વર્ષે 'ઓડીસી એક હોમ' નામનો મહાકાવ્ય રચ્યો. બીજા વિશ્વયુદ્ધ સમયે સર્વોચ્ચ ઈન્ડોનિયા



સોનેરી સૂત્રો

૦ પહેલું સુખ નિરોગી કાયા, દુખ સુખ જમ વચ મેં હો માયા ૦ રહે નિરોગી જો કમ ખાય, બાત ન બિગેરે ગમ ખાય

જેને યાદનું સુખ નિરોગી કાયા, દુખ સુખ જમ વચ મેં હો માયા ૦ રહે નિરોગી જો કમ ખાય, બાત ન બિગેરે ગમ ખાય

એક સંત કહે છે કે સમગ્ર લોકો માટે જીવન એક ઉલવ છે. સમગ્ર વ્યકિત પોતાની યુવાનીમાં બધરખાની લિતા સેવી થોડી બચત કરે છે. જીવન વધુ, અસ્કમન કે પાકીનો વીધો પણ લિતવે છે. આની બધરખાને રોકાણ કરે, પાકીનો વીધો પણ લઈ લે. આ સમજદારી નિવૃત્તિનુંકાવ સમયે આર્થિક મોડમાં પરિણમે છે. એમ પણ શાસ્ત્રકો કહેતા છે કે વૃદ્ધાવસ્થા અને બીમારી એલે લવ અને સંવાદિતા જાણવવાની નિષ્ફળતા. શરીરમાં લતવે માંડવી ન પ્રયત્નો તે માટે પડે. યોગા સુચવે છે કે, 'ભોજન મદક વચ તેલવું લેવું, સાદો ખોરક, સુખચ ખોરક કુટ્ટોને દીધવુંથી બચાવે છે. સારી ઊંચ થતા થોડી કસરત છે.વેટને અડધા કલાક ચલાવવી કસરત બાહ્યક છે. અમુક સમયે શરીરની તપોબી તપાસ કરવાય રહેવી. વ્યયાના સુખ-દુઃખ અવચ આવાવાના. તેનું નિયંત્રણ કરવાનું મનુષ્ય પાસે છે. વૃદ્ધવે કે નિવૃત્તિને શ્યા પદી નહીં ઉત્તુ સંજીવની સમજનાર જગતને જીતી રાઈ શકે છે. બીતરથી વૃદ્ધ ન થનાર દીધવુંય બોવે છે. બાકી તો માનવી સ્વયં પોતાની જાતને વૃદ્ધવ તરફ ધસી જાય છે. શરીરના અવયવોને જાસ

- જયંતીબેઈ આર. ચૌહાણ

૬૧ યદાની દ્રિષ્ટિએ અવયવધાના કારણે સરકરી નોકરીમાંથી નિવૃત્તિ પછે પણ સુખ, લુહાર, દરજી,

- પ્રા. સુર્યકાંત બુદ્ધ